《刑事訴訟法概要》

試題評析

第一題:係以刑事訴訟法第131條之1爲考點,原則上應以條文出發,將條文要件從實務與學說的角度出發討論 即司。

第二題:題中兩小題是相連接的,第一小題應從學說與實務見解出發,分析監聽譯文在證據方法上的定位。接著第二小題,依據第一題所得結論,自個別的調查程序與共通的調查程序說明應行的調查方式。

第三題:應自本法第95條與第158條之2的規定著手,自條文內容與解釋爲起點,另輔以學說上對於此二條文的 解讀加以細述,會使答題更爲完整。

第四題:本題涉及證據法中關於證明力部分補強法則的問題,可由自白的性質出發,說明其問題後與補強法則 連結,即可清楚說明本條要件的意旨。

一、當證據取得係出於「同意搜索」時,應注意那些要件之審查?試敘述之。(25分)

答:

同意搜索係規定於本法第131條之1,以下將逐一檢視本條要件與審查內容:

1.搜索之範圍-當事人同意與可搜索之範圍

要判斷究竟是否爲自願性同意前,我們要先決定:究竟該同意之範圍有多大?若非可同意之範圍,那麼縱然自願性同意也是沒有用的。

(1)同意搜索規定適用之範圍-是否限於住居處所之外

我國法律規定或實務上,對於同意搜索規定的範圍並沒有限制的規定。惟學說上從令狀原則的角度出發, 認爲應事先審查搜索之實質根據,藉由令狀明示客體與範圍,讓住居或隱私權的侵害降到最低限度。所以 涉及個人住居隱私權益者,即使當事人放棄,國家也無法取得侵入搜索的正當性基礎。

承上述,學說上認為本條適用範圍應極其限縮,認為本條根本沒經過司法審查,只憑現場的同意等即可發動搜索,是否出於自願充滿爭議,且實務也必然利用本條規避令狀原則之審查,試圖藉由說服當事人同意來進行搜索。所以將適用範圍限縮在住居所外之盤查活動時,對於身體、衣服、隨身物件與交通工具之範圍內,在明示且自願的同意下,方可爲之。所以,對屋內住居隱私干預之搜索不適用本條之同意搜索。

(2)第三人同意搜索-共同權限與表見權限

學說上對於同意搜索下,可同意搜索之範圍大小,應考量之因素與實務大致相同,皆認為應依照當時事實和環境、搜索之標的種類等,以客觀合理之標準判斷同意範圍有多大,而非用同意人或執法者之主觀判斷。惟在實際案例中,有可能同意者為第三人,此時須討論共同權限與表見權限之問題:

A.共同權限理論-被搜索物品、處所有支配管領權之第三人,得同意之。

理由在於具有共同使用之控制權,因此可視爲對自己使用之財產爲搜索,此外也可從風險承擔的角度來看,既然自願與他人共用,就必須承擔他人同意搜索之風險。舉例言之,夫妻之間即可能有共同權限存在,因此丈夫的同意,即可使夫妻共用之睡房成爲同意搜索之範圍。

B.表現權限-用一般具合理警覺之人爲標準,客觀判斷之

指的是看起來有共同權限,實際上沒有。學說上認爲此情形應依照當時的客觀狀態,若一般理性大眾皆認爲第三人爲有同意權人,則該人之自願性同意範圍可爲有效之同意搜索範圍,判斷上應注意不必用民法觀點。

2.明文要件:「自願性同意」之判斷標準

如我們在總論時說過的,同意做爲形式合法性控制的例外,必然成爲實務方便的辦案途徑,且人民與國家間不公平的實力差距,更容易使實務濫用同意方式規避令狀原則等合法性控制。因此,如何認定人民出於自願性之同意,成爲本條的核心問題。

(1)綜合性判斷觀點

我國實務見解認爲判斷同意搜索之合法性:「…此所謂「自願性」同意,係指同意<u>必須出於同意人之自願,非出自於明示、暗示之強暴、脅迫</u>。法院對於證據取得係出於同意搜索時,自應審查<u>同意之人是否具</u>同意權限,有無將同意意旨記載於筆錄由受搜索人簽名或出具書面表明同意之旨,並應**綜合一切情狀**包括

-- 1 --

高上高普特考 www.get.com.tw/goldensun 台北市開封街一段2號8樓 02-23318268

【中壢】中壢市中山路 100 號 14 樓 03-4256899

【台中】台中市東區復興路四段 231-3 號 1 樓·04-22298699

【台南】台南市中西區中山路 147 號 3 樓之 1·06-2235868 【高雄】高雄市新興區中山一路 308 號 8 樓·07-2358996

100年高上高普考 · 高分詳解

<u>徽求同意之地點、徵求同意之方式是否自然而非具威脅性、同意者主觀意識之強弱、教育程度、智商、自主之意志是否已為執行搜索之人所屈服</u>等加以審酌,遇有被告抗辯其同意搜索非出於自願性同意時,更應於理由詳述審查之結果,否則即有判決理由不備之違法。」

(2)對受搜索人爲拒絕接受同意搜索之告知義務

學說上認為不要件過於簡單,且人民之真意難以確定,人民也難以掌握放棄之效果與欠缺對於權利內涵的理解,偵察機關也容易藉此便宜行事。且綜合性判斷也過分抽象,因此開始討論是否須對受搜索人踐行拒絕同意搜索權之告知義務。以「充分理解」同意意義與隱私權放棄為標準。

此說認為,為了擔保同意的自願性,同意權人須要在充分理解的狀況下放棄憲法對其隱私權的保障與了解同意的意義,而且需要在知道可以拒絕偵查機關的前提下表示同意,才屬於自願性的同意。所以,偵查機關必須在同意前告知當事人其有拒絕接受同意搜索的權利。

此外應注意,縱然踐行告知,仍應綜合考量搜索造成的權利侵害的性質、程度與必要性,藉此判斷有無相當性,簡言之:同意不等於可恣意爲之。實務上對於同意搜索之見解亦曾表示:「…因受搜索人欠缺搜索之認識所致…」與「…俾受搜索人知悉搜索之意涵後所爲之同意,始屬自願性同意…」,可見也認爲偵查機關有無告知使受搜索人知道得拒絕同意與同意內涵,也是自願性認定應審酌之情事。

- 3.真意的確認-但書規定
 - (1)原理:

學說上皆認爲應先踐行一定程序(如告知義務)始得主張其搜索處分爲合法。另外也可以擬定書面之同意表格,杜絕未來爭端,重點在於得具體明確的證明同意者的權利放棄是出於任意行爲,方爲有效(有效放棄理論)。

(2)從但書出發

學說上有從本條但書規定:「但執行人員應出示證件,並將其同意之意旨記載於筆錄。」認爲爲了確認當事人之真意,若未製作但書之筆錄者,應推定當事人非自願同意,藉此做爲控制的機制。

-【高分閱讀】

- 1. 路台大,刑事訴訟法講義第三回,P. 103-107
- 2. 路律師,《刑事訴訟法精要》,初版,元照

<u>-4</u>. 王兆鹏, 《刑事訴訟法講義》, 2008年版, 元照, P. 228~234

二、警察依據監聽內容所作之監聽譯文屬於何種證據?對監聽譯文該如何調查,方為適法?(25分) 答:

- 1.對此問題最高法院於99年台上字第583號判決中,認為:「···<u>監聽譯文,以顯示該監聽錄音內容,為學理上所稱之派生證據,屬於文書證據之一種</u>。若當事人已承認監聽譯文之內容屬實,或對於該譯文之內容並無爭執,而法院復已就譯文踐行調查證據之程序,監聽譯文即與播放錄音有同等之價值,而有證據能力。」又最高法院98年台上字第6832號判決中也提及:「<u>司法警察機關依法定程序執行監聽取得之錄音,係以錄音設備之機械作用,真實保存當時通訊之內容,如通訊一方為受監察人,司法警察在監聽中蒐集所得之通訊者對話,若其通話本身即係被告進行犯罪中構成犯罪事實之部分內容,則依前開說明,自與所謂「審判外之陳述」無涉,應不受傳聞法則之規範,當然具有證據能力。至司法警察依據監聽錄音結果予以翻譯而製作之監聽(或稱通訊監察)譯文,屬於文書證據之一種,於被告或訴訟關係人對其譯文之真實性發生爭執或有所懷疑時,法院固應依刑事訴訟法第165條之1第2項規定,以適當之設備,顯示該監聽錄音帶之聲音,以踐行調查證據之程序,俾確認該錄音聲音是否為通訊者本人及其內容與監聽譯文之記載是否相符,或以傳喚相關通訊者等方法為證據調查。」</u>
- 2.由此可知,我國實務對於監聽譯文採取將之視爲非供述證據的立場而非文書證據。反之於學說上對此見解採 反對見解,認爲應將其視爲供述證據,不過由於屬被告以外之人於審判外陳述故應屬傳聞證據。
- 3.承上述,若將監聽譯文視爲非供述證據者,證據調查應採取文書調查方式來檢驗,該監聽譯文是否可作爲裁 判依據,反之學說上主張視爲傳聞者,則應依本法第159條之4加以檢驗是否屬於特信性文書,若肯定則可爲 傳聞例外而可爲裁判依據,惟監聽譯文多屬個案製作而無例行性與機械性,故應非屬傳聞例外,不可作爲裁

100年高上高普考 · 高分詳解

判依據。

- 4.最後應注意者,若將該監聽譯文視爲非供述證據而非以傳聞法則檢驗者,仍應注意將其以文書方式調查時, 學說上有認爲此時仍可參考外國法,要求該文書製作者出庭接受對質詰問,以保障被告之權利。
- 三、甲販賣毒品遭警方逮捕到案。於詢問之前,警方漏未告知甲有「得保持緘默,無須違背自己之意思而為陳述」之權利。於詢問中,警方追問甲販毒情節,甲均據實回答。試問,甲之供述內容可否作為法院認定甲有罪之證據?(25分)

答:

- 1.本案中警方詢問應屬國家行爲無疑,且甲被告地位業已形成。對此詢問因屬該程序階段第一次訊問,故應行本法第95條的告知義務。以保障被告的聽審權利並使其知曉自身的處境。
- 2.本題中警方詢問未行該告知義務,不論警方是否爲故意或過失,本條重點在於被告任意性與不自證己罪不受 侵害。其法律效果爲本法第158條之2第2項,應絕對排除該證據,不可作爲裁判依據。
- 3.又本條規定的目的在於保障被告陳述之任意性,故第二項設有但書規定之善意例外。係指被告陳述可舉證具有任意性,此時可例外具有證據能力而不被排除。本案中,若警方可對甲陳述之任意性加以舉證,且該未告知非屬蓄意,應可認有善意例外適用,可將該陳述作爲裁判依據;反之若無法舉證時,基於預防被告任意性受侵害之立法目的,應將該證據排除而不可作爲裁判依據。

【高分閱讀】

- 三1. 路台大,刑事訴訟法講義第二回,P. 26-33
- 2. 路律師,《刑事訴訟法精要》,初版,來勝
- 四、刑事訴訟法第一五六條第二項:「被告或共犯之自白,不得作為有罪判決之唯一證據,仍應調查其他必要之證據,以察其是否與事實相符。」中之「其他必要之證據」意義為何?試敘述之。(25分)

答:

一、其他必要證據背後的法理

本規定爲證明力層次的規定,本法係採自由心證主義,本條則屬此主義的限制,未免過去過分高估自白之重要性狀況發生而訂立本條文。對此稱之爲補強法則,須有足夠的補強證據方可使用被告自白作爲裁判依據。

- 二、補強證據之內涵
 - (一)補強證據的適格-被告自白不可作爲自己自白的補強證據
 - 1.不論證據形式爲何,只要本質上是被告自白,就不可以做爲補強證據。

- 2.被告動機對於判斷自白的可信度有其用處,但自白是否爲真仍以補強證據爲斷,動機不可完全主宰 自白的真實性。
- 3.詳述細節本身不可以獨立證明自白可信度,必須有客觀上存在的非自白證據作爲佐證,否則一切仍 應以補強證據爲準。
- 4.秘密暴露用來推論自白可信性的確有道理,但應避免秘密暴露是來自不正方式取得,這種不正方法 取得的假象秘密暴露應予排除,秘密暴露必須已有相關事證證明被告是犯人,才無須補強證據。
- 5.共同被告的自白學說與實務皆認爲不可與被告自白互爲補強以認定被告有罪。若要使用,唯一的可能在於被告自白已經得到其他非自白的證據的補強,此時再用共同被告自白作爲非重點細節的對應這是可以的。
- (二)補強對象
 - 1.對此學說上有認爲犯罪事實可分爲三個部份:
 - (1)客觀面:行爲、客體與結果等外在的事實;
 - (2)主觀面:故意或過失等內心的狀態;
 - (3)主體面:犯人與被告爲同一人之事實。而補強部分則指涉客觀面(法益侵害事實+侵害法益之行爲)。補強證據證明有客觀法益侵害事實存在(如:贓物的存在)及行爲人用其行爲侵害該法益(如:

-- 3 --

高上高普特考 www.get.com.tw/goldensun 台北市開封街一段 2 號 8 樓 02-23318268

【中壢】中壢市中山路 100 號 14 樓 03-4256899

【台中】台中市東區復興路四段 231-3 號 1 樓·04-22298699

【台南】台南市中西區中山路 147 號 3 樓之 1・06-2235868 【高雄】高雄市新興區中山一路 308 號 8 樓・07-2358996 【另有淡水・三峽・林口・羅東・中壢・逢甲・東海・中技】

100年高上高普考 · 高分詳解

行為人購買贓物)也須具備補強證據。不可以用被告自白加上客觀上存在客觀面就認為自白受補強。另外此說依區分程序階段而有不同標準。

2.另有說法認爲:

(1)程序階段不用區分

不論公判庭的內外,公判庭內自白僅是受不正影響的可能性較低,但不排除其可能性。所以沒受不正取供也不等於自白是真的,判斷標準不用區別。

(2)犯人與被告爲同一人難以與犯罪事實的客觀面分離

主體面的問題其實跟客觀面是難以分離的。且主體面其實不是犯罪事實的一個獨立面向,而僅是 舉證的問題而已一舉證行為人確實在客觀上參與法益的侵害。結論上:補強證據應補強對象,必 須能在客觀上證明被告與犯人的同一。且這樣舉證並不會帶給檢方過高的負擔,因為補強證據的 目的就在於要證明被告確實有做某事一被告與犯人同一,且如此才可以打破實務過份依賴自白的 情形。

(三)補強範圍-補強證據效力應擴及範圍多廣的犯罪主體?

可否用少數被告相關的補強證據,來推論所有的被告有罪令人懷疑,且即使允許也無法通過超越合理 懷疑的標準,也就是將檢方舉證超越合理懷疑的要求提前到補強證據判斷的階段,限制補強證據可以 補強的範圍。學說上有認爲欠缺補強證據的被告,檢察官所提出的定罪證據只有被告自白與共同被告 的自白時,都無法作爲將所有被告定罪的依據。

(四)補強程度

1.我國實務-相對說

互爲補強達到補強程度即可,單一補強證據本身不用達到一定心證程度的證明力。

2.學說一絕對說

爲了避免實務過份依賴自白,應要求補強證據可以達到獨立證明被告罪行的程度(本身就能超越合理 懷疑)。至少須有相當程度的真實性方可與自白加以結合。

【高分閱讀】路台大,刑事訴訟法講義第四回,P.180-184